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На 04.05.2022 во Клубот на пратени-
ците во Скопје, се одржа десеттата
сесија на работната група 3 – пра-
восудство и основни права.

Во делот на воведните поздравни
излагања, на присутните им се обра-
тија:  проф. д-р Милева ЃУРОВСКА,
Претседателка на Европското дви-
жење, Томаш СТРАЖАЈ, Директор на
Словачката асоцијација за надво-
решна политика од Братислава, д-р
Никола ТУПАНЧЕСКИ, Министер за
правда во Владата на Република
Северна Македонија, а копретсе-
давачи на сесијата беа Фросина
ТАСЕВСКА, Државен советник за
европски интеграции во Министе-
рството за правда на Република
Северна Македонија и Мухамед
ХАЛИЛИ, потпретседател на Евро-
пското движење.

Милева Ѓуровска истакна дека ова
е десеттата по ред сесија на РГ 3, од
кои првата беше одржана во 2018
година. 

Таа истакна дека Конвенцијата е
поддржана од USAID и Slovak AID на
кои срдечно им се заблагодари, а се
заблагодари и на Словачкиот
амбасадор и претста-вникот на
Словачката асоцијација за
надворешна политика кои беа
присутни на настанот. Конвенцијата
низ годините, како што нагласи
проф. Ѓуровска, креираше капаците-
ти за ефективно поврзување на
важните стоблови за ефективни
правосудни институции клучни за
првиот кластер – Темели и им по-
могна на институциите да се
информираат за потребите на граѓа-
ните. 

Десетта сесија на Работната група 3 – Правосудство и основни права
(Поглавје 23) 
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Како постигнато за време на десетте
сесии ги нагласи следните елементи:
партиципативност на различни стра-
ни, одржливост и континуитет на
активностите, квалитет на дијалогот
на националните и словачките екс-
перти, проактивност за имплементи-
рање на европските и меѓународни-
те стандарди и континуирано следе-
ње на реформите во правосудство-
то. 

Томаш СТРАЖАЈ, Директор на Сло-
вачката асоцијација за надворешна
политика, во своето обраќање, меѓу-
другото, нагласи дека десеттата сеси-
ја на РГ 3 и воопшто 43 сесии на 5те
работни групи на НКЕУ- МК се доказ
за успешноста на проектот и за раз-
војот на националната позиција на
Република Северна Македонија
спрема одредени важни прашања за
евроинтеграцијата, од кои едно од
најважните е реформата на право-
судството.

Тој спомена дека ЕУ мора да остане
фактор кој ќе промовира стабилност
и кај себе и во светот и дека РСМ и
Албанија наскоро треба да ги за-
почнат преговорите, а Словачка е
поддржувач на тоа.

Никола ТУПАНЧЕСКИ, Министер
за правда во Владата на Република
Северна Македонија, официјално ги
поздрави сите учесници, посебно
амбасадорот Маркуш и директорот
Стражај и спомена дека темата на се-
сијата е императив за државата и
претставува комплементарност на
фундаменталните права. Во поглед
на оптимизирањето на капацитетите
во правосудството, тој спомена дека
бројот на јавни обвинители и судии
во Македонија по глава на жител е
повисок од европскиот просек, а од
друга страна постојат непополнети
судиски места според предвидената
систематизација, а дополнително,
нагласи дека голем број на судии ќе
се пензионираат наскоро, па број-
ката на празни места ќе биде уште
повисока. 






Исто така, спомена дека во три обви-
нителства во државата воопшто нема
јавни обвинители, па се јавува по-
треба и од корекција на прераспре-
делбата на кадри. Наведе и дека 59
нови академци до крај на годината би
требало да ја завршат обуката во
АСЈО, а нови 97 слушатели ќе почнат
со обука наскоро. Во врска со методо-
логијата за оценување на судиите и
јавните обвинители, спомна дека Суд-
скиот Совет ќе ја почне валориза-
цијата на работата на судиите според
новиот правилник донесен во 2021
година. Во врска со управувањето со
движењето на предметите, нагласи
дека тоа со процесот на востановува-
ње интероперабилнпст и дигитализа-
цијата на правосудството треба да
придонесат кон подобрување на сос-
тојбите во државата на тој план.

Фросина ТАСЕВСКА, Државен со-
ветник за европски интеграции во
Министерството за правда на
Република Северна Македонија и
Мухамед ХАЛИЛИ, потпретседател
на Европското движење го презедоа
преседавањето со сесијата и модери-
рањето на темите.

Во вториот дел од сесијата, експертски
обраќања беа дадени во три сегмети
односно поттеми и тоа:

 1. Оптимизирање на капацитетите во
правосудството. Во рамките на оваа
поттема се дискутираше за бројот на
судови и јавни обвинителства, про-
блемот со кадровските капацитети,
односно со продукцијата на обвини-
телски и судски кадри, прашањето на
проширената надлежност на судовите
и бројот на предмети итн. Во врска со
наведеното, експертите се осврнаа на
прашањата како да се надмине со-
стојбата со недостиг на кадровски ка-
пацитети, со оглед на тоа дека до
крајот на годината бројот на непо-
полнети места во судството и јавното
обвинителство ќе се зголеми уште
повеќе, а не може да се очекува од
академијата за судии и јавни обвини-
тели „да излезат“ готови кадри за
толку кратко време, се дискутираше и
за тоа дали треба да се размислува и
во насока на одредени измени во
делот на организацијата, прераспре-
делбата, надлежноста на судовите итн 








На оваа тема излагања имаа следни-
те експерти: Наташа ГАБЕР - ДАМЈА-
НОВСКА, Директорка на Академијата
за судии и јавни обвинители “Павел
Шатев“ – Скопје, Оља РИСТОВА, Судија
во Основниот кривичен суд – Скопје,
Лидија РАИЧЕВИЌ – ВУЧКОВА, Јавен
обвинител во ОЈО – Скопје, Тони МЕН-
КИНОСКИ, Адвокат, Ива ЦОНЕВСКА од
Институтот за Европски политики –
Скопје, како и експертот од Словачка,
Данка КОВАЛОВА, Директорка на
Аналитичкиот центар на Министер-
ството за Правда на Словачка.

Директорката на Академијата за су-
дии и обвинители (АСЈО), Наташа
ГАБЕР – ДАМЈАНОВСКА истакна
дека се вложуваат напори за да се
креира европски профил на идни
судии и ја-вни обвинители во однос
на што из-вештаите на Европската
комисија имаат позитивна оценка.
Таа истакна дека во моментот недо-
стигаат судски и обвинителски кадри
и дека е по-требна посебна анализа
за динамиката како Академијата ги
создавала кадрите во минатото. 

Така, во 2019 година АСЈО профилира
37 судии кои се веќе се вработени во
судскиот систем. Во 2020 година биле
профилирани 59 кандиати кои по-
ради сложените процедури на ева-
луација кои би влегле во право-
судниот систем на крајот од 2022 го-
дина. Во тек АСЈО обучува 97 канди-
дати за судии и обвинители со цел да
се ублажи недостигот, што е бројот
што бил побаран, односно 55 од стра-
на на судски совет и 42 од страна на
советот на јавни обвинители. Според
неа, постечките капацитетите на АСЈО
можат максимално да примат 120
кандидати и тоа доколку се работи во
две смени. Поставено беше и праша-
ње во однос на обезбедување на по-
големи простории со цел обезбедува-
ње на предавањата на поголем број
на слушатели, но образложено беше
дека квалитетот на обуката кој се
добива при формирање на помали
групи е значително поголем и токму
затоа се останати во овие помали
простории кои ги поседуваат. Пара-
лелно со зголемувањето на бројот на
кандидати се работи и на промени во
обучувачките програми со цел да се
подобри квалитетот новите кадри. 








Наместо следење на теориска настава
во период од 9 месеци, новата про-
грама се базира на три модули
(модула за граѓанско, кривично и ме-
ѓународно право) со можности во
текот на наставата да има и практи-
чни обуки. Согласно анализата која
била изработена и прифатена од
страна на Европската комисија, обука-
та мора да трае 2 години. Покрај
обуките за новите кандидати се орга-
низраат континуирани обуки за акти-
вните судии и обвинители. Она што е
посебно значајно е воедувањето на
актуелни и интердисциплинарни те-
ми какви што преставуваат семејно
насилство, мобинг, медијација, орга-
низиран криминал, коруција и други
области од меѓународните судски
практики. За постигнување на по-
добар квалитет беше истакната по-
требата од мерливост на резултатите
од обуката воопшто. Академијата,
исто така, има тенденција да ја зго-
леми транспарентноста во сите фази
од примеот- до евалуацијата на кан-
дидатите. 

 

 Оља РИСТОВА, Судија од Основниот
Кривичен суд Скопје истакна дека РГ -
3 континуирано ги следи сите реле-
ватни меѓународни и национални
извештаи и наодите во нив за состој-
бата во правосудството. Како фактори
кои влијаат на состојбата во право-
судството ги издвои: 
Професионалност на судиите –
Иако има подобрување во квалитетот
на обуките за судии неопходно е да се
обрне посебно внимание при изборот
на обучувачите. Во моментот на лис-
тата има 170 предавачи, но има про-
блем во критериумот за избор. Се
забележува дека некои предавачи се
ангажираат многу пати, а некои се на
листатата, но ниту еднаш не биле по-
викани како предавачи. Исто така,
треба особено да се води сметка за
искуството на судиите и за темите т.е.
да се ангажираат судии кои ќе го спо-
делат искуството во областите како
што е трговија со луѓе, конфискација
на безправно стекнат имот исл. 








Оценувањето на работата на су-
диите –Развивање на методологија за
оценување на квалитетот на судиите
која ќе ја замени методологијата на
оценување според бројот на решени
предмети.
Одговорност на судиите по точно
опрделени критериуми. Судскиот
совет кој е надлежен за следење на
работата на судиите да постапува по
жалби на тренаспарентен начин. Кога
некој судија ќе биде санкциониран
треба да се дадат информации од
надлежните служби со цел да влијае
врз намалувањето на злоупортеби од
истите причини. Вообичаените ин-
формации кои се добиваат од меди-
умите се парцијални и не ја пости-
гнуваат целта. 
Дефинирање на улогата на суд-
ските службеници. За квалитетно
судење неоходен е компетентен служ-
бенички персонал со признат статус.
Недостига стратегија за менаџмент на
човечките ресурси во доменот на суд-
ството. 
Зголемување на платите на су-
диите. Независно судство може да се
постигне доколку судиите се награде-
ни. Планираните 0,8% од БДП за суд-
ството се уште е само во програмте.
За сега судскиот систем располага со
0,4% од БДБ.
Реорганизација на судството во
целина со цел да се постигне про-
фесионалност, независност и инте-
гритет.

Постоечките услови не дозволуваат
да се дојде до остварување на овие
вредности. Како фактор кој ја услож-
нува работата на судиите е админи-
стративната работа која е со обем од
70% од севкупната судска активнсот.
Судиите треба да имаат повеќе време
за предметите и судските пресуди. Не-
достига менаџментот на време на
судиите и реорганизација на нивната
работа.
Распределбата на предметите
преку АКМИС кој како систем треба
да биде предмет на корекции и над-
градба.

Лидија РАИЧЕВИЌ ВУЧКОВА, Јавен
обвинител од Основното Јавно обви-
нителство Скопје изрази загриженост
заради проблемите во оптимизација-
та на бројот на кадрите, во изборот и
на квалитетот на кадрите. Како
особено значен го идвои проблемот
со квалитетот на судиите и обвините-
лите со што е тесно поврзана и до-
вербата- „Ако нема квалитет – нема
доверба во судството“ – истакна обви-
нителката. За да се зборува за квали-
тет треба да се дефинира, а дефини-
цијата треба да дојде од страна на
правосудните институции.








Квалитетот на судиите се дефинира
преку задоволеното чувство на пра-
вда кое подеднакво треба да го чув-
стуваат оние кои ја бараат правдата,
но и оние кои носат одлуки. Бројот на
судиите и обвинителите не е критери-
ум за квалитет. За обучување на мла-
дите кадри, според неа, не треба да е
надлежна само Акдемијата на судиии,
туку целиот првосуден систем. Судии-
те и обвинителите со поголемо иску-
ство треба да се вложат во напредок-
от на подмладокот. Квалитетен судија
или обвинител е оној кој ќе оформи
барем тројца квалитени кадри со из-
граден етички и сртучен профил –
заклучува Обвинтелката. Образовани-
ето на судските кадри не треба да се
сфати како формален процес. 

Тони МЕНКИНОСКИ истакна две,
според него, важни поенти за темата
на сесијата а тоа е дека адвокатурата
е запоставена во смисла на движење
низ правната професија и смета дека
и адвокати со големо практично иску-
ство би можеле и би требало да може
да бидат судии и јавни обвинители.

 

Според негово мислење адвокатурата
треба да биде интегрирлен дел од
правосудството. Во однос на Академи-
јата за судии и обвинители пречи
фактот дека при обуките кандидатите
не знаат што ќе бидат во иднина т.е.
дали ќе бидат обвинители или судии
што влијае врз самите обуки и иден-
тификација со професијата.
 
Адвокатот укажа и на едем друг ас-
пект поврзан со одгворноста. Адвока-
тите одговараат со целокупниот свој
имот за своите евентулани грешки и
злоупотреби, а тоа не е случај со суд-
иите и јавните обвинители. Апелира-
ше итно да се воведе уставната тужба
во РСМ со што би се ефектуирала
одговрноста на судиите и обвините-
лите. Практикие од други европски
држави поттикнуваат на размислува-
ње дека е можеби добро решение да
обвинителството да има одвоен буџет
со што би можело да сноси и матери-
јална одговорност во случај на напра-
вени грешки.








Александра ДЕАНОСКА ТРЕНДА-
ФИЛОВА давајќи еден кус вовед ја
отвори дискусијата за оваа поттема.
Таа истакна дека и во минатите сесии
е разговарано за прашањата за ефи-
касноста на судовите и судската мре-
жа, а ова денешна сесија може да
придонесе за споделување на искуст-
ва и натамошна конкретизација на
препораките. Особено внимание по-
светни на дигитализацијата, каде ги
изложи сите проблеми со кои се соо-
чува правосудниот систем. Интеропе-
рабилноста, дигитализацијата и подо-
брата координација и кооперативност
се клучни. Беше споменета една од
препораките усвоена претходно која
се однесуваше на можностите за во-
ведување на скатена постапка за обу-
чување на кадри кои веќе имаат по-
големо искусво во судските практики
(адвокати, судски службеници) кои
преку скратена програма на обули ќе
влезат во судкиот систем преку Акаде-
мијата за судии.

Дискусија: Маргарита Цаца Николо-
вска (поранешен судија во Судот за
човекови права во Стразбур) . На пра-
шањето за регрутација на судски ка-
дри по скратена постапка таа одгово-
ри дека се водело и претходно диску-
сија за истото прашање, но било зак-
лучено дека регрутирањето на кадри
од редот на судските службеници или
адвокатите не го решава кадровскиот
проблем. Според неа треба да се про-
должи со барање на причинтие за
нискиот степен на доверба на граѓа-
ните кон судскиот систем (според по-
следните анкети 8%). Главно диску-
сиите за судството се однесуваат на
кривичните предмети, но бројот на
граѓанските предмети е многу голем,
а за нив малку се зборува- дополни
Цаца. На прашањето за воведување
на Уставна тужба како мерка за пости-
гнување на поголем квалитет во суд-
ството одговори со негирање за так-
вата улога на оваа мерка. Треба да се
дејствува да се направат функционал-
ни постојните механизми во право-
судството, а потоа да се врши надгра-
дување со нови. 








На крајот таа додаде дека ги прегле-
дала препораките во Првата книга на
препораки на НКЕУ-МК и забележала
дека многу од нив се веќе остварени,
особено оние кои се однесуваат на
реформирање на Судскиот сoвет.
Селим Адеми од Судскиот Совет го
истакна своето жалење што Министе-
рот си замина и што нема да ги слуша
дискусиите бидејќи е негова задача
да ги решава проблемите во право-
судството. Тој укажа на големиот про-
блем со кој се соочуваат судовите во
внатрешноста на земјата. Имено, по-
стојат судови без ниеден судија во
нив. За позначајни проблеми од не-
гова страна беа посочени: немањето
на сретства за надградување на акмис
системот за распределба на судските
предмети; менаџирањето на судскиот
буџет кој наместо да се зголемува, тој
се намалува (не е 0,4%, туку 0,3% од
БДП); бирократските процедури за
вработување кои минуваат низ пове-
ќе инстаниции (Министерсво за Фи-
нансии, Првда и сл); не усогласеност
меѓу динамиката на Академијата на
судии и потребите за судски кадри т.е.
Академијата мора да планира на по-
добар начин за да подготови кадри
кои ќе ги потполнат испрзнетите мес-
та. Посочи дека правиме промени без
при тоа да се имаат предвид човечки-
те ресури. Основниот суд во Кичево
доби проширона надлежност, но таму
нема судии – дополни Адеми. 

.Во моментов се активни 455 судии
помалку отколку што се прикажува
официјално (636). Во подигнување на
квалитетот на судството и подобрува-
ње на рејтингот кој е многу низок не-
ма да помогата силните методологии
за проверка на судиите, туку ветингот.
Она што може да помогне за да се из-
лезе состојбата е постигнување на со-
гласност за решенијата на проблемот.
За сега нема согласност по многу пра-
шање што остава впечаток на не ор-
ганизраност.

Фросина Тасевска од Министер-
свото за правда беше повикана да
одговори на точките кои беа упатени
до Министерсвото. Со бројки таа го
покажа напредокот во намалувањето
на бројот на нерешените судски пред-
мети. Таа укажа и на значењето на
Стратегијата за човечки ресурси во
правосудството (2023/24). Истакнувај-
ќи ја надлежноста на Министерството
таа истакна дека постои споделена
одговорност на сите чинители во пра-
восудниот систем, а улогата на Мини-
стерствотот како извршен орган е да
ги координира активностите. 








Секоја од правосудните инситуции
има свои надлежности и своја одгово-
рност. Наташа Габер Дамјановска и
проф. д-р Гордана Лажетиќ. 

2. Методологија на оценување на ква-
литетот на работата на судиите и
јавните обвинители и методологија за
утврдување на сложеноста на предме-
тите. Во поглед на оваа поттема, а
имајќи го предвид фактот дека на ед-
на од претходните сесии се разго-
вараше на темата за „прочистување
во правосудството“, беше дискутирано
за состојбите во врска со примената
на новите методологии за оценување
и осврт врз тоа дали тие се посоодве-
тни за таа намена и за тоа дали се
применува методологијата на утврду-
вање сложеност на предмети со што
нормата која треба да се исполни до-
бива поинаква димензија. Оваа тема
особено беше предмет на дискусија
имајќи го предвид фактот дека општа
препорака од една од претходните
сесии беше да нема посебен „ветинг“
туку дека е нужно да профункциони-
раат постојните механизми во држа-
вата. 

На оваа поттема дискутираа следните
експерти: Антонио ЈОЛЕВСКИ, Претсе-
дател на Совет на јавни обвинители
на РС Македонија; Селим АДЕМИ, Пот-
претседател на Судскиот совет на РС
Македонија; Гаврил БУБЕВСКИ, Обви-
нител на Основно јавно обвинителст-
во – Скопје; Џемали САИТИ, Судија во
Врховниот суд и претседател на Здру-
жението на судии; Натали ПЕТРОВСКА,
Извршна директорка на Коали-цијата
„Сите за правично судење“ – Скопје.

Антонио ЈОЛЕВСКИ, Претседател на
Советот на Јавни обвинители на РСМ
спомена дека има нов акт, кој не е
методологија туку посебен Правилник
за оценување на ЈО и го претстави си-
стемот од 6 (нивоа на) оценувачи;
притоа, со право се запраша дали си-
те тие ќе имаат исти критериуми при
имплементацијата на одредбите, од-
носно дали на ист налин ќе ги приме-
нуваат и дали субјективноста ќе биде
исклучена. Истакна дека самиот Совет
не може да влијае врз оценувањето,
освен по приговор и тоа не по свои,
туку по правилата на јавното обвин-
ителство. 








Оттука, Советот на Јавни обвинители
смета дека треба да има ревизија на
законот за Јавно обвинителство, би-
дејќи во овој момент е моќта е кон-
центрирана кај јавниот обвинител, за
разлика од судскиот совет, со цел да
има моќ доколку се утврдат одредени
повреди, да може да покрене по-
стапка. Кон излагањата на претседа-
телот на Советот на јавни обвините-
ли, Јолевски, се придружи и Скопскиот
Јавен обвинител Гаврил Бубевски.

Селим АДЕМИ, потпретседател на
Судскиот Совет во поглед на оценува-
њето на судиите ја претстави Методо-
логијата за оцена на работата на су-
диите која, како што истакна за прв-
пат ќе се примени од страна на Суд-
скиот Совет во делот на квалитати-
вното оценување кое се очекува нас-
коро да започне, при што се форми-
рани соодветните комисии и спрове-
дени се други активности. За прв пат
судиите ќе оценуваат други судии.
Ова е и на барање на здружението на
судии, бидејќи до сега тоа го правеле
судиот совет.

Сепак се доаѓа до проблем, бидејќи
дел од судиите не сакаат да ја превзе-
мат оваа обврска и се откажуваат од
комисиите. Се очекува наскоро да за-
почне и оценувањето, што е планира-
но да трае еден месец. Сето ова се
прави со цел да се прочисти судство-
то, но според него ова нема да ги да-
де вистинските резултати. Ова е еден
експеримент, кој може да даде и
добри и лоши резултати, но потенци-
раше дека мора да почнеме да веру-
ваме и да се надеваме. 

Џемали САИТИ, судија на Врховниот
суд и претседател на Здружението на
судии се фокусираше на целите на но-
вата методологија - децентрализација
на моќта на Судскиот Совет, кој има
политички притисок, да го апсорбира
целосно. Тој смета дека тој притисок
треба да се подели. Во делот на оце-
нувањето и вклучување на самите
судии во процесот на оценување на
квалитетот на нивната работа, нагла-
си дека Судскиот Совет донесе подза-
конски акти по дадени мислења на
ВСРСМ и следната година ќе се спро-
веде масовно, редовно оценување,
при што се очекува објективност на
процесот и компетентни мислења.








Се согласи дека процесот е сложен,
сепак досега се посочени неколку
проблеми, како профилот на судиите
кои ќе ги оценуваат, плурализмот на
комисиите, односно поголем број на
комисии за поголема ефикасност,
ослободување на судиите од другите
предмети и слично. Сепак, на крајот
на денот кога ќе се сублимира се, ос-
танува надеж дека може да се импле-
ментира оваа новина и дека ќе до-
принесе до зголемена доверба во
правосудството. 

Натали ПЕТРОВСКА, извршна ди-
ректорка на Коалицијата „Сите за пра-
вично судење“, ги изнесе прашањата
од нивната анализа за работата на
Судскиот Совет и примена на мерит
системот, при што ја истакна важнос-
та од примена на методологијата за
утврдување на сложеност на пред-
мети затоа што природата на пред-
метот може да влијае и оценувањето
во смисла на тоа дека за посложен
предмет постапката подолго трае итн.
Истакна и дека институтот дополни-
телни (резервни) судии не се импле-
ментира никаде освен во Кривичниот
Суд Скопје и дека ваквата нивна анга-
жираност не се валоризира.

Го посочи проблемот за нивната ва-
лоризација во моменталниот систем,
бидејќи во процесите каде се резер-
вни судии троши многу време, но ни-
каде тоа не е заведено, односно не е
валоризирано во методологијата за
нивната работа. Судиите ја потенц-
ирале важноста за перцепцијата за
постапувањето на Јавното обвини-
телство во претходните постапки, кое
треба побрзо да постапува во одреде-
ни предмети затоа што и тоа влијае
на застареноста, а како што истакна,
доколку дојде до застареност, нај-
често, вината за тоа му се припишува
на судијата. Петровска ги отвори и
прашањата за преземањето на пред-
мети од разрешени судии кое ја зго-
лемува оптовареноста на судиите и
други важни аспекти (на пример, по-
требата од пристап до стручна лите-
ратура.итн.), потребата од примена на
полесни дисциплински мерки, а не се-
когаш разрешување и сл. 








Според неа, треба да се изнајде начин
да се земе во предвид обемот на ра-
бота на самиот суд, особено во соод-
нос со човечките ресурси кои ги посе-
дуваат, во таа насока како посебен
фактор се јавува и опременоста на
судовите, која влијае на брзината на
постапување во определени предме-
ти и случаи, и која би го олеснила се-
којдневното функционирање на судо-
вите, пристапот до стручна литера-
тура итн. 

Таа заврши со дисциплинската одго-
ворност и разрешување на судии,
посочувајќи дека само минатата го-
дина разрешени биле неколку судии
од истиот суд, каде директно било по-
сегнато кон најстрогата мерка, што
посочува дека има недостаток на
стратешко постапување од судскиот
совет, нешто што сеуште се случува.
Во поглед на Јавното обвинителство,
самиот факт што во 2022 година, е
разрешен само 1 јавен обвинител, са-
миот овој податок зборува многу за
истото. 

Александар СТОЈАНОВСКИ од
ЕВРО-ТИНК зборуваше за бројката од
8% доверба во правосудството (од
мина-тата година) кое беше резултат
на дел од нивното лонгитудално
мерење на јавно мислење (во период
од 7 годи-ни) и го претстави процесот
и релевантните аспекти на истра-
жувањето. Тоа, како што наведе тој е
резултат на истражување на сликата
што различни граѓани ја имаат, вклу-
чително и граѓани кои никогаш не
биле дел од судска постапка и сл.
Посочи дека никогаш намерата не
била да се делегитимира судската
власт, туку само да се презентира сли-
ка за еден временски период, како се
менува угледот што одредени опште-
ствени чинители го имаат во јавноста. 

Во делот на дискусијата се вклучи
проф. Лажетиќ, која истакна дека мо-
ра да се децентрализира надлежноста
на одделението за организиран кри-
минал, односно таа да не биде само
во Скопје,  туку по апелациони под-
рачја.  Наместо да се бавиме со ра-
ционализација, треба да се бавиме со
децентрализација во правосудството.








Во овој дел со свои коментари и дис-
кусии се јавија и судија Милка Ристо-
ва, која смета дека презентираните
бројки не се реална слика за доверба-
та, туку тоа е само перцепција која ја-
вноста ја има за одреден број на слу-
чаи кои се медиумски експонирани. 

Маргарита Цаца Николовска, се вклу-
чи во дискусијата и сподели дека ан-
кетата со која е добиена бројката од
8% перцепција за доверба во право-
судниот систем, во јавноста створи
неверојатно негативна слика за пра-
восудството. Посочи дека ова е иско-
ристено и од амбасадорите, кој ја ко-
ристат оваа бројка. Таа смета дека
презентацијата на оваа анализа мо-
жела да биде многу подобра, со по-
веќе информации и образложение ка-
ко е дојдена до неа. Второто прашање
кое го постави беше околу оценува-
њето на работата на судиите. Со оглед
дека врховниот суд има многу подато-
ци за работата на судиите, како тие
податоци ќе влијаат во оценувањето
кое ќе се врши? Исто така, праша како
е возможно да се врши избор, ако се
побараат 50 кандидати и академијата
даде 50 кандидати, што не е избор,
туку само именување. 

На ова се надоврза Џемали Саити, кој
објасни дека во законот за оценување
на судиите, детално образложен на-
чинот на кој ќе се прави оваа оцена,
со тоа што квантативното дава 40 по-
ени, а квалитативното 60. Параметри-
те што ги посочи Судија Николовска,
влегуваат во првиот дел. На тема
истражувањето на Евротинк, збор зе-
ма и Натали Петровска, констатираше
дека на никој не му се допаѓаат до-
биените бројки, сепак ги поткрепи
добиените бројки, бидејќи и нивните
анкети ги добиваат сличните про-
центи на доверба (околу 10%). По-
сочи дека од 2018 година, довербата
во правосудството е во константен
пад. 

3. Закон за управување со движењето
на предметите во судовите и
дигитализацијата во правосудството.
На голем дел од сесиите на НКЕУ МК
се отвораше прашањето за долгото
траење на постапките, одолговлекува-
њето на патот до правдата, но и за
фактот дека институциите се недо-
волно координирани, не соработуваат
и не ги разменуваат меѓусебно реле-
ватните информации навреме. 








Експерти од оваа проблематика се
осврнаа на тоа како процесот на ди-
гитализација, интероперабилност и
гореспоменатиот закон придонесу-
ваат за надминување на детектирани-
те аномалии. 

На оваа поттема дискутираа следните
експерти: проф. Гордана ЛАЖЕТИЌ од
Правниот Факултет „Јустинијан Први –
Скопје“, Лазар НАНЕВ, Судија од
Основниот суд – Кавадарци и Претсе-
дател на Советот за ИКТ, Фатиме
ФЕТАИ, Виш јавен обвинител, Жарко
ХАЏИ-ЗАФИРОВ од Центарот за пра-
вни истражувања – Скопје и др. 

Лазар НАНЕВ, Судија на Основен суд
– Кавадарци и Претседател на Со-
ветот за ИКТ истакна дека Советот за
ИКТ има многу наравено изминатиот
период од 9 месеци во насока на им-
плементација на препораките за Ди-
гитална зелена транзиција и дека це-
лата негова активност е во насока на
тоа да се понудат решенија за забрзу-
вање на постапките, проблемот со до-
ставата, пристапот до правдата и ре-
шавање на проблемот на одлагање
на расправата на првото рочиште за-

-ради нарушување на принципот на
еднаквост на оружјата (заради нена-
времено доставени докази), како и за
развивање на e- delivery – електрон-
ската достава. 

Според него, клуч за решавање на
лошата перцепција за правосудството
е токму дигитализацијата. Стратегија-
та за дигитализација на правосудство-
то, како што истакна, е донесена во
мај 2020 година со 33 столба и во
меѓувреме се спроведени голем дел
од предвидените активности, набаве-
ни се сервери за сите судови, а во тек
е нивното инсталирање, натаму, во
тек е набавка на компјутерска опрема,
меѓудругото, и за скенирање на сите
екстерни документи, обезбедени се
средства за опремување на сите су-
дови, како и опрема за аудиовизу-
елно сминање во судниците и докуме-
нтациони камери. Оваа опрема е по-
требна за креирање на целосно еле-
ктронско досие. Во секоја од 186-те
судници, ќе има ќе има по 6 камери и
по 7 терабајти простор за снимање,
овозможена судски телевизиски линк
(доколку е потребно) и документацио-
ни камери, што овозможува да се кре-
ира електронска форма од секој до-
кумент.








Посочи дека 5 судници се веќе це-
лосно ставени во функција. Со овој
процес, како што наведе, ќе се намали
застојот и застареноста на предмети-
те. Истакна и дека е потпишан Мемо-
рандум за соработка за интеропера-
билност со 15 релевантните институ-
ции, додека до крајот на годината ќе
бидат склучени 85 договори за сора-
ботка со државни органи и институ-
ции, за размена на податоци и инфо-
рмации. Со тоа во минатото заминува
прашањето за недоставувањето на
податоците, доказите и информации-
те. Посочи дека во последните 4 месе-
ци се креирани 232 веб сервиси, што
е огромна база на податоци и инфор-
мации. Истото важи и за проблемот
со доставата, бидејќи системот на е-
деливери, целосно ја заменува едно-
насочната комуникација. На крајот
сподели и дека во завршна фаза е
потпишувањето на договор со Амба-
садата на Кралството Норвешка, каде
ќе има целосно нов адаптиран и
функционален информатички систем
за управување на движењето на
предметите, каде ќе се земе во пред-
вид и сложеноста на предметите и
обрасците и пристапот, како и увид во
досието на предметот. Смета дека
АКМИС системот ќе биде нешто со
што ќе се гордееме. Средствата се
обезбедени дел од државниот буџет, а
дел од донации. 

Фатиме ФЕТАИ, Виш јавен обвини-
тел и член на Советот за ИКТ ја апо-
строфираше важноста од дигитализа-
цијата на правосудството и се осврна
на актуелната состојба со системот за
управување со предмети во обвини-
телството, пришто истакна дека по-
стои case management систем од
2016 година, со кој електронски се во-
дат предметите на основен начин, но
во февруари 2022 година е донесен
нов Правилник за распределба кој
допрва треба да се применува и кој се
очекува да го стандардизира поста-
пувањето и да овозможи распоред на
предмети без влијанија, да спречи
застој и да овозможи увид во секое
дејствие кое е преземено. За ова, како
што нагласи, ќе биде потребен соф-
твер и постојано работно тело за им-
плементација на системот и комисија
за надзор над функционирањето на
системот. Посочи дека нема да до-
биеме веднаш резултати, со оглед де-
ка потребно е да се поминат и обуки,
но важно е дека е почнат овој процес. 








Смета дека обвинителите со овој пра-
вилник и систем, се што досега го до-
бивале во хартиена форма ќе биде на
еден клик. Засега, оваа можност по-
стои само за изводите за казнена еви-
денција, додека за се друго сеуште се
работи. Со ова се забрзуваат по-
стапките и се намалува можноста за
злоупотреба. Токму ова ќе придонесе
до подобрување на перцепцијата на
правосудството.     

Гордана ЛАЖЕТИЌ од Правниот
Факултет „Јустинијан Први – Скопје“ и
потпретседател на ИКТ Советот во
своето излагање наведе дека целиот
процес на дигитализација ќе ја нама-
ли и ситната корупција во одредени
институции и се осврна на правната
рамка воопшто, истакнувајќи дека
обвинителството е оставено на мар-
гините и затоа треба таму да се
преземат дополнителни чекори (како
и во правобранителството) за да дојде
со изедначување на нивото и во де-
лот на дигитализација и во сите оста-
нати сегменти со судството. Ја истакна
потребата од измена на процесните
закони во насока на електронските
докази, онлајн судењата и сл., односно
да се усогласи целиот процес на 

.дигитализација и законодавството
(измени на Законот за кривичната
постапка, Законот за парничната пос-
тапка, Законот за правда за децата и
други закони и да се предвиди
можноста и за онлајн и хибридни
судења). Посочи дека на сите ќе им
треба време да се навикнат на овие
промени, бидејќи навиките се дел од
секој дел од животот, така и од про-
фесионалниот, но мора да се движи-
ме напред. 

Жарко ХАЏИ-ЗАФИРОВ од Цента-
рот за правни истражувања и анализи
– Скопје ја нагласи важноста од
дигитализација и истакна дека тој
процес дури доцни. Отпорот на ин-
ституциите, како што забележа, ода-
мна постои и како лошо искуство го
спомна проект-от со странска помош
од 2009 година во врска со носењето
на Законот за национална кримина-
листичко-разузнавачка база на пода-
тоци, со цел да се спојат сите 600 да-
табази, за да може да има 6 нивоа, на
кои сите органи на прогонот и суд-
ството ќе имаат пристап. За реализа-
ција на овој проект, предвидено било
дека ќе се потребни 15 милиони евра. 








За жал ова никогаш не се имплемен-
тираше, бидејќи МВР не сакале да ги
споделат своите бази на податоци.
Основната грижа е дека одредени ин-
ституции повторно би можеле да ста-
ват кочница во процесот на дигитали-
зација и дека, на пример, и по доне-
сувањето на ЗОУП во 2015 година по-
врзувањето на органите не се случи
до крај. Процесот на дигитализација,
како што рече, мора целосно и од си-
те да биде поддржан, а посебно ја ис-
такна поддршката и на невладиниот
сектор. Смета дека освен средства ди-
ректно инвестирани за дигитализаци-
јата, мора внимателно да се истражи
и инфраструктурата каде овие уреди
би биле монтирани, бидејќи во ни-
вните анализи, постојат згради кои
немаат соодветна електрична инста-
лација или пак протекува вода по ѕи-
довите каде има електрична инста-
лација, што би можело да биде многу
опасно. За оптимизацијата на судска-
та мрежа, наведе дека согласно нив-
ната анализа, до 2027 година за 14%
ќе се намали бројот на судии, па затоа
се потребни дополнителни анализи
од сите аспекти и дека треба да се зе-
ме предвид и опцијата за поголем
број на судски службеници. 

Во дискусијата по третата поттема се
вклучија и Мухамед Халили, Лазар
Нанев, Трпе Стојановски и Гордана
Лажетиќ. 

.

Амбасадорот Халили, смета дека ве-
тинг е потребен, како во судскиот и во
политичкиот систем и дека без тоа
нема да има резултати.

Лазар Нанев повторно се вклучи и
сподели дека во јуни во Охрид ќе се
одржи европскиот самит за дигитали-
зација на правосудството, каде минис-
три за правда и дигитализација, прет-
седатели на врховни судови и судски
совети ќе бидат присутни, каде ќе се
споделат политичките, правните и ин-
форматичките аспекти на функцио-
налноста на системот. 

Трпе Стојановски, пак, смета дека ди-
гитализацијата е неминовна, но за-
праша дали се обезбедени овие сред-
ства? 








На ова одговори Лажетиќ, која споде-
ли дека целата финансиска рамка е
обезбедена, и огромен дел од рабо-
тите веќе се исплатени.

Координаторката на РГ 3,  проф. д-р
Александра ДЕАНОСКА ТРЕНДАФИЛО-
ВА на сесијата посебно се осврна на
препораките усовоени на претходни-
те 9 сесии и притоа истакна кои од
нив се во корелација со трите пот-
теми кои беа предмет на дискусија на
десеттата сесија, заклучувајќи дека
голем дел од нив се имплементирани,
а дел од темите треба да бидат пред-
мет на натамошни анализи и дебати.

Сесијата заврши после повеќе од че-
тири часа, заради големиот број на
учесници кои зедоа активно учество
во дискусијата со свои излагања и ко-
ментари на наведените актуелни те-
ми кои остануваат да бидат дел од
основните предизвици на Министер-
ството за правда во периодот што
следи. 







